



国际交流与合作简报

国际交流处编

2017年12月

欧洲

挪威王国驻上海总领事尹克婷一行访问我校。12月1日，校党委书记童世骏会见挪威王国驻上海总领事 Kristin Īglum（尹克婷）一行。陪同到访的有挪威王国驻华大使馆科技及教育参赞 Anne Kari Johansen（尤莉娜）和挪威王国驻上海总领事馆项目与传媒官员黎楚蒙。我校国际交流处相关负责人参加此次会面。

童世骏欢迎尹克婷一行首度访问我校，他表示华东师大与挪威多所高校及研究机构长期保持友好的交流往来和国际合作，如与卑尔根大学在哲学、政治学等领域的学者交流和学术研讨，与挪威水资源研究所在河口海岸和海洋科学等方面开展的联合科学研究等。童世骏强调华东师大始终致力于学校国际化发展，与挪威高校及科研机构的合作也是学校国际合作与交流内容的重要组成部分。华东师范大学也一直积极鼓励学生和学者走向国际，拓宽学术视野，立足高等教育与科学研究，不断实现自我提升与价值辐射。童世骏希望在双方的共同努力下，华东师范大学与挪威高校和科研机构的合作可以取得新的、更大的成果。

尹克婷高度评价我校与挪威高校及机构的合作交流内容，她



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

表示挪威政府高度重视与金砖国家的交往，特别是拓展与中国的交流合作，计划重点关注气候变化、环境技术、极地研究、海洋科学、农业以及人文社科等领域。尹克婷同时表示，她本人和尤莉娜虽到任不久，但致力于积极推动中挪高等教育国际合作交往的使命感由来已久，挪威王国驻上海总领事馆和挪威王国驻华大使馆将不遗余力地助力两国在高等教育领域的长足发展，希望依托两国高等教育机构的紧密合作关系，以学生交流为起点，加强人才培养，助推联合科研合作，希望为华东师大与挪威高校及机构牵线搭桥，在夯实现有合作的基础上，不断深化交往、丰富实质内容。（项目负责人：曹晓颖）

英国华威大学副校长 **Lawrence Young** 一行访问我校。12月4日，副校长汪荣明会见英国华威大学副校长 **Lawrence Young**（负责与中国合作事务）一行。代表团成员包括该校学术项目主任 **Qing Wang**、校长办公室 **David Dabydeen**、华威商学院教授 **Ivo Vlaev**、**Daniel Read**、伙伴关系与创新事务主任 **Bob Hogg**、国际规划与合作交流处主任 **Ailsa Chambers**、发展办公室副主任 **Luke Taylor** 和学生就业与技能（国际就业事务）主管 **Esther de Perlaky**。我校经济与管理学部及国际交流处相关负责人参加此次会面。汪荣明对 **Lawrence Young** 一行首度访问我校表示欢迎，他简要介绍华东师大校史沿革、学科设置和教学科研优势，特别强调了华东师大对于国际化发展的重视，表示学校已与众多国际知名高校



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

及机构建立了长期友好的合作关系，开展实质性交流与合作。汪荣明指出，华东师大的商科有着优良的传统与历史，也是学校未来计划重点推进建设的学科之一，两校在该领域已有较好的交流往来，希望能进一步夯实交流关系，强强联合，推进校际商科合作。

Lawrence Young 积极回应，他高度评价华东师大在学术科研上的长足发展，对此行访问华东师大深感荣幸。他表示，华威大学是一所在短时间内迅速发展并跻身世界知名高校行列的年轻大学，以商科、数学、汽车工程等见长。Lawrence Young 同时表示，他本人虽是初次访问华东师大，但两校在商科领域的交流由来已久，也势必成为未来两校的合作重镇。会谈间，双方就开展学生交流交换项目、学者互访等交换了意见。（项目负责：曹晓颖）

法国里昂高师代表团访问我校。12月4-6日，法国里昂高师副校长 Yanick Ricard 率团访问我校，该校国际交流处主管 Séverine Bresciani，哲学系教授 Jean-Michel Roy 和中国项目官员王华君陪同来访。

12月5日下午，里昂高师与里昂国立应用科学学院联合举办的校友会活动举行。我校党委书记童世骏应邀出席主题为“国际课程、卓越学术、附加值和风险”的平行论坛，他在讲话中指出，两校合作历史悠久，是共同成长的好伙伴，希望两校继续深



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

化合作内涵，培养出更多的高水平人才。我校国际交流处处长周云轩参加论坛讨论环节，他回顾了两校十五年来的合作历史，重点分享了在联合培养研究生课程设计、教师科研合作等方面的经验。此外，我校三位曾在里昂高师就读的中法联合培养研究博士生毕业生也参加了本次对话。活动中，童世骏还亲切看望两校联合培养的优秀校友。

12月6日上午，中法社会与科学联合研究院(JoRISS)指导委员会会议在我校召开，副校长汪荣明会见了里昂高师 Yanick Ricard 副校长一行，我校科技处、社科处、国际交流处相关负责人参加了会议。会上，双方对2017年的资助项目进行了评议和表决，并进一步讨论决定了新项目申报的主要资助项目主题、时间节点、申报条件等细节。会议还审议了 JoRISS 合作协议的续约事宜，并对2018年的指导委员会会议安排和 JoRISS 的结构调整问题进行协商。

12月6日下午，中法社会与科学联合研究院(JoRISS)举办的 JoRISS Lecture 系列讲座在中北校区开讲。美国罗格斯大学的 Jean-Marc Coicaud 教授以《全球知识的伦理与政治》为题为听众做了精彩的报告。

来访期间，代表团还专程访问我校国际交流处和研究生院，双方就两校最新发展动态和中法联合培养研究生项目的推进进行了交流。双方还就开展两校管理人员交换事宜进行了探讨，进



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

进一步增强对彼此的了解。会谈结束后，Yanick Ricard 副校长还参观了我校河口海岸学国家重点实验室，与该实验室相关教授就参与崇明世界级生态岛建设的合作可能性进行了探讨。（项目负责人：刘小燕、杨亦雨）

校领导率团访问欧洲部分友好院校。12月7日-16日，副校长戴立益率团访问丹麦、冰岛及西班牙部分友好院校。体育与健康学院院长季浏、河口海岸科学研究院党委书记俞世恩、教务处处长助理兼办公室主任苟健及国际交流处相关人员陪同。本次访问主要内容系访问丹麦罗斯基勒大学，签署两校关于共建“中丹工作与学习研究中心”的合作协议，并商谈如何进一步拓展师生交流与科研合作；访问丹麦奥胡斯大学，探讨两校在汉语国际推广及相关优势领域的深入合作；访问冰岛大学，商谈两校海洋及健康科学领域开展联合科研；访问西班牙内布里哈大学，回顾两校业已稳步推进的合作项目，并重点商谈拓宽学生培养领域、进一步丰富合作模式等事宜。

访问丹麦罗斯基勒大学期间，戴立益一行与该校科研副校长 Peter Kjær、国际教育交流事务主任 Helle Rod Søgaard 等友好会面。戴立益首先感谢罗斯基勒大学的热情接待，他表示华东师大重视与罗斯基勒大学的合作，两校交流往来已有十六年历史，特别是在终身教育领域，双方开展学生交流、学者互访和联合科研项目，取得了不少喜人成果。



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

戴立益强调，十多载的交流已为两校打下扎实稳固的合作根基，希望继续合两校教研之优势，为下一个十六年乃至未来更长的时间，共同谱写校际合作新篇章。**Peter Kjær** 对此积极回应，他高度评价两校现有合作，并表示将一如既往地支持两校不断深化的交流，鼓励更多罗斯基勒大学师生投身其中，特别是科研领域的合作内容。会谈间，双方共同签署关于建设“中丹工作与学习研究中心”的合作协议，并就如何创新人才培养模式等交换意见。

访问丹麦奥胡斯大学期间，该校国际办公室副主任 **Kaja Nørgaard Henneberg** 首先代表校长向戴立益一行表达热烈欢迎。戴立益对奥胡斯大学的接待表示感谢，他高度评价奥胡斯大学在科研与教学的卓越成绩，表示两校在国际汉语领域的合作是双方学科强强联合的范例，基于两校良好的交流，双方应当在巩固现有合作的基础上，进一步夯实实质性合作内容并思考如何拓宽合作领域、丰富合作模式。戴立益同时表示，本次访问旨在重点探讨两校在海洋科学及体育健康科学领域的师生交流、人才培养和联合科研，他强调华东师大体育科学在中国高校中名列前茅，奥胡斯大学近年来在该学科领域亦迅速发展，希望两校探讨体育科学领域的双学位联合培养项目。

会谈间，戴立益一行分别与生物科学系主任 **Hans Brix**、公共健康系主任 **Klavs Madsen** 以及人文学院文化与社会研究所代



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

表 Mette Thunø 等就合作可能进行商谈，达成了多项初步共识。值得一提的是，现有两名我校河口海岸科学研究院毕业生在 Hans Brix 的研究团队中学习工作，其学术表现与钻研精神均获得赞誉。此外，双方还就暑期项目、学者互访等合作事宜交换了意见。

访问冰岛大学期间，戴立益一行与校长 Jon Atli Benediktsson 友好会面，该校语言与文化学院亚洲研究系主任 Geir Sigurdsson（受邀将于 2018 年前来我校哲学系做访问学者）、国际办公室主任 Fridrika Hardardottir 以及国际办公室项目主管 Hafliði Saevarsson（曾任 2010 年上海世博会冰岛馆馆长）参加此次会谈。Jon Atli Benediktsson 对华东师大校际代表团首次访问冰岛大学表示欢迎，他表示非常高兴看到两校在建立校际合作关系的基础上，稳步开展师生交流项目，希望未来双方的学生学者交流越来越紧密。

戴立益表示两校自 2012 年建立校际合作，期间开展了学者交流互访，我校哲学系知名教授杨国荣、外籍青年教师德安博先后受邀访问冰岛大学并开展讲座和学术交流；今年 2 月，两校签署校际交换生协议是对两校合作关系的进一步推进，未来希望重点关注人才培养领域的合作可能，特别是冰岛大学的强势学科，如地质学、海洋科学、健康科学等。此外，戴立益表示，华东师大高度重视国际化发展，希望与同样重视国际化发展且教研并长的冰岛大学携手在具有共同优势的领域开展联合研究，将两校的



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

合作交流推向又一个可持续发展的新高度。会谈间，双方还就两校申请伊拉斯谟加计划、同步深化人文和自然科学领域的学者交流进行商谈。访问期间，代表团一行还访问了该校自然科学大楼，特别是海洋科学的实验室，了解冰岛大学的科研设施及研究团队工作机制。

访问西班牙内布里哈大学期间，戴立益一行受到该校执行长、理事会副主席 Joaquín Espallargas-Iberni 的热情接待，该校分管教学事务副校长 Enrique Fernández Redondo、发展部主任 Juan Antonio Escarabajal、语言文化研究中心负责人 Pilar Alcover、国际事务部主任 Soraya Lozano 等出席会谈。戴立益表示内布里哈大学是华东师大的老朋友，两校自 2014 年建立合作伙伴关系以来交流密切，已先后派出十余名我校西班牙语专业的学生赴该校交流学习。他指出，基于两校的扎实合作，不仅学生获得了有价值的学习经历，对于新成立不久的西语专业，也发挥了良好的学习借鉴效果。

戴立益强调，华东师大高度重视学校国际化发展，始终致力于拓展和巩固校际国际合作交流，欧洲地区是学校拥有最大规模合作伙伴的区域，西班牙内布里哈大学便是其中重要的一员，希望未来能继续同执行长携手，在巩固现有合作内容的基础上，拓展人才培养的领域，并更多地鼓励学者互访，实现优势互补的双赢合作蓝图。



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

Joaquín Espallargas-Iberni 表示，华东师大是内布里哈大学重要合作伙伴，他本人曾两度到访，学校优美的环境和浓郁的人文底蕴给他留下了深刻的印象。同时，他表示内布里哈大学在西班牙语对外教学领域有其突出优势，在西班牙高校中首屈一指，两校率先在这一领域合作无疑是理想的合作第一阶段，未来他希望且非常乐意鼓励更多内布里哈大学的学生前来华东师大交流学习，不断深化两校扎实的合作关系，拓宽合作领域与内容。会谈间，双方就在管理学领域（特别是旅游管理）开展学生暑期海外实践项目、学生交换、英文授课国际项目等内容交换意见；据悉，Joaquín Espallargas-Iberni 计划于 2018 年春季三度访问我校，届时双方将更深入地商谈校际合作未来发展。（项目负责：曹晓颖）

布鲁塞尔自由大学孔子学院外方院长 **Vanessa Frangville** 方文莎访问我校。12 月 8 日，布鲁塞尔自由大学孔子学院外方院长 **Vanessa Frangville** 方文莎、中方院长周振平访问我校。我校外语学院院长袁筱一、历史学系教授蒋进、国际汉语教师研修基地副教授陆晓红和孔子学院工作办公室相关人员接待了来宾。双方就孔子学院 2018 年学术讲座计划和其他合作事宜进行了商讨。

（项目负责：何所思）

明斯克国立语言大学副校长来访我校。12 月 14 日下午，明斯克国立语言大学副校长来访，商谈两校合作共建汉语语言文化系的相关事宜，并就该系的建设及运行进行了深入的探讨，我校



華東師範大學
EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

将尽可能为明斯克国立语言大学汉语语言文化系的建设提供教师、教材等方面的帮助。同时两校将就中白两国教育制度对比研究进行合作，并纳入到“一带一路”教育制度对比研究框架内。

（项目负责：吴双丽）

瑞士巴塞尔大学孔子学院外方院长朱琦、中方院长戴岚来访我校。12月21日，瑞士巴塞尔大学孔子学院外方院长朱琦、中方院长戴岚来访我校。我校孔子学院办公室主任周勇、项目官员何所思接待了来宾，双方就进一步合作事宜进行商谈。（项目负责：何所思）

国际体态韵律学教师联合会一行(FIER-La Fédération Internationale des Enseignants de Rythmique) 2人访问我校。12月26日国际体态韵律学教师联合会主席 Paul Hille 先生、维也纳音乐与艺术市立大学音乐剧项目主管 Michael Schnack 先生访问我校。我校音乐学系李莱和国际交流处相关人员与来宾商讨合作可能。（项目负责：严非易）

北美

美国昆尼皮亚克大学商学院一行3人访问我校。12月1日，美国昆尼皮亚克大学商学院院长 Matthew O'Connor 先生、国际招生部主任 Andrew Antone 先生访问我校。亚洲学院总裁 Bradley Feuling 先生陪同来访。经管学部国际办公室主任吴剑飞与国际



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

交流处相关人员就两校合作可能进行讨论。(项目负责：严非易)

加拿大阿尔伯塔大学副校长 **Walter Dixon** 访问我校。12月4日，汪荣明副校长会见了来访的加拿大阿尔伯塔大学科研副校长 **Walter Dixon** 一行。两校代表就扩大和深化两校合作和交流事宜交换意见，签署了两校共建先进科学与技术联合研究院、生物多样性研究联合实验室两项合作协议。该校科研副校长 **Walter Dixon**、助理外事副校长 **Cen Huang**、助理副校长 **Sean Price**、机器智能研究所科研所长 **Osmar Zaiane**，农业、生命和环境科学学部教授 **Scott Chang** 等陪同访问。加拿大驻沪总领事 **Weldon Epp**、张江高科技园区管理委员会科创处处长胡伟、加拿大驻沪总领馆商务教育专员吴晓宁和加拿大阿尔伯塔省驻上海办事处商务教育专员罗颖参加此次会谈并见证签约仪式。我校精密光谱科学与技术国家重点实验室、纳光电集成与先进装备教育部工程研究中心、生态与环境科学学院、科技处以及国际交流处的相关负责人参加会谈。

在关于两校共建先进科学与技术联合研究院的会谈中，汪荣明向来宾介绍了双一流建设背景下我校的发展近况，以及近期向相关政府部门汇报我校与阿尔伯塔大学在张江共建联合研究院项目的情况。他表示，该项目不仅是两校的合作项目，也是我校服务上海科创中心建设的重要举措。**Walter Dixon** 副校长对我校在推动联合研究院建设项目上所作的工作表示感谢，愿意和华东



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

师大合作建设一流科研机构。会谈中，双方与会人员讨论了组建联合研究院管理委员会、学术委员会以及下一步工作计划等事宜，双方还商谈了明年两校学术研讨会举办计划等。

Weldon Epp 见证了两校签署共建先进科学与技术联合研究院合作协议，他对两校的深度合作表示祝贺，并表示加拿大驻沪总领馆将加强对中加高校合作，特别是科研合作和人员交流互访等方面的支持。胡伟表达了对两校在张江共建联合研究院项目的信心和支持。

在两校共建研究院项目会谈之前，汪荣明和我校生态与环境科学学院代表还与阿尔伯塔代表团一行商谈了两校生态环境学科在天童野外观测站和崇明生态岛研究院的合作项目，并签署了两校共建生物多样性研究联合实验室的合作备忘录。这标志着两校生态学科的合作在原有的教授互访、学生交流、联合科研等基础上，迈上了新的台阶。

12月4日下午和12月6日上午，代表团一行还在国际交流处人员陪同下，参观了张江高新科技园区和闵行紫竹国际教育园区，充分了解了张江相关的科学实验中心和我校亚欧商学院的运作模式。（项目负责：邱月）

加拿大渥太华大学教育学院院长 **Tim Stanley** 先生访问教育学部。12月4日，加拿大渥太华大学教育学院院长 **Tim Stanley** 先生访问教育学部，与教育学部国际事务部主任杨福义商谈教育



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

学领域硕士生联合培养以及教师交流项目等。(项目负责人: 邱月)

美国罗德岛大学校长 **David Dooley** 一行访问我校。12月8日, 美国罗德岛大学校长 **David Dooley** 一行访问我校, 该校全球策略与合作主管 **Nancy Stricklin**、孔子学院外方院长何文潮陪同访问。副校长汪荣明会见来宾一行, 政治学系国际政治教研室主任叶淑兰与国际交流处工作人员陪同会见。此次系 **David Dooley** 校长第二次访问我校。会上, 汪荣明首先对来宾再度访问我校表示欢迎, 并介绍了我校的办学特色和发展宗旨。他指出, 学校致力于建设成为综合性研究型高等学府, 同时保持教师教育的传统特色及在该领域一贯的领先地位。他表示, 华东师大始终坚持国际化发展、创新驱动的重要战略, 希望两校能携手在多个优势领域开展师生交流与联合科研。

David Dooley 对此积极回应, 他高度评价华东师大的办学战略与建设发展, 会谈间, 双方就两校在开展学者交流、学生交换及科研合作的可能性交换了意见, 并共同签署了两校合作框架协议。(项目负责人: 严非易)

美国华美协进社孔子学院中方院长周晓霞、外方院长廖申展访问我校。12月25日, 美国华美协进社孔子学院中方院长周晓霞、外方院长廖申展访问我校。我校孔子学院办公室主任周勇、项目官员何所思与来宾就汉语本体知识学分班等事宜展开探讨。

(项目负责人: 何所思)



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

南美洲

智利圣托马斯大学副校长 **Sebastian Rodriguez** 先生访问我校。12月11日，智利圣托马斯大学副校长 **Sebastian Rodriguez** 先生访问我校。我校河口海岸科学研究院张经院士、何青副院长、李秀珍副院长接待了来宾。双方就河口海岸领域研究生双学位培养事宜进行探讨。会后，**Sebastian Rodriguez** 先生在国际交流处人员陪同下参观了河口海岸实验室。（项目负责人：严非易）

亚洲

华东师大首开海外教学点：教育硕士马来西亚教学点研究生入学。12月6日上午，我校第一个海外教学点——教育硕士马来西亚教学点的第一届研究生正式入学，入学仪式在马六甲培风中学举行，国际汉语教师研修基地执行副主任张建民、教育学部教育管理系主任李伟胜、国际交流处副处长黄志华、研究生院专业学位办公室主任华春燕出席。

在7日晚的新生入学导引（入学教育）和师生座谈中，华春燕对研究生培养过程做了介绍，李伟胜则对课程学习、专业实践研究、学位论文写作导引。随后每位研究生同学还签署了《遵守管理规定与学术规范承诺书》。入学仪式上，《研究生手册》、研究生证、校徽、校园卡、装置远程课程资源的“如意款”师大U盘



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

等师大元素的教学用品一应俱全；而本次 4 门面授课程的推荐教材已先期运抵教学点，全新设计的对接国际一流教育学院研究生课程的课程大纲也已发送同学预习。

教育硕士（马来西亚教学点）项目是我校第一个海外教学的学历教育项目，旨在为马来西亚从事基础教育教学、管理等工作的人员提供优质的中国研究生教育项目。项目自去年 12 月底启动建设以来，两个月内完成双方互访、三个月内签署合作协议、8 月底完成研究生申请和录取；研究生是三所华文独中（培风中学、宽柔中学与培华中学）的中学教师，学习过程采用非全日制方式，培养过程的课程阶段以面授为主并辅以远程教学，学位论文答辩将安排在华东师范大学进行。

华东师大进入“世界一流大学和一流学科建设高校（A 类）”行列，全面开启建设中国特色世界一流大学的新征程。海外教学点的建设和发展将系统的探索学校专业学位研究生教育国际交流与合作的新途径，有效扩大学校研究生教育的国际影响力。

新加坡南洋理工大学中国办公室主任文泉来访。12 月 20 日，新加坡南洋理工大学中国办公室主任文泉来访。国际交流处人员接待了来宾，双方就合作可能展开讨论。（项目负责：严非易）

大洋洲

澳大利亚麦考瑞大学 PACE 国际项目主任 Tristanne



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

Durairajah 女士访问我校。12月11日，澳大利亚麦考瑞大学 PACE 国际项目主任 Tristanne Durairajah 女士访问我校。我校就业指导中心副主任刘继亮及国际交流处工作人员与外宾就国际学生来华实习等合作项目进行商谈。（项目负责：曹晓颖）

其他

第十二届孔子学院大会召开 我校各项工作喜获“大满贯”。
12月12日，以“深化合作，创新发展，为构建人类命运共同体贡献力量”为主题的第十二届孔子学院大会在西安举行。国务院副总理、孔子学院总部理事会主席刘延东出席大会开幕式并作主旨演讲，教育部部长陈宝生主持开幕式。来自140多个国家和地区的大学校长、孔子学院代表近2500人参加会议。我校副校长汪荣明率领我校代表团参会。

经过各方不懈努力，2017年我校孔院工作实现大满贯：我校荣获孔子学院先进中方合作机构，我校共建的意大利都灵大学孔子学院荣获先进孔子学院，我校赴柬埔寨任教的专职教师赵雨荣获孔院先进个人。大会开幕式上，刘延东副总理为获奖单位及个人颁发奖牌。

大会期间，汪荣明在“校长论坛一：中外大学对办好孔子学院的责任”中做了“讲述当代中国故事，传播先进中国声音”的主题报告。周勇在“院长论坛八：孔子学院与中国研究”中作为



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

中方院校代表做了题为“孔子学院：中国研究与学术交流的新平台”的发言。

会议期间，国家汉办/孔子学院总部副主任马箭飞会见了汪荣明及与我校合作建设华美孔院的华美协进社社长贺志明一行。汪荣明还与我校支持的各家孔子学院中外方代表就近年孔院工作进展及发展计划进行会谈并交换意见。12月11日，汪荣明作为正式代表参加全国孔子学院工作座谈会。

本次获奖是我校第四次荣获“孔子学院先进中方合作机构”。一直以来，我校始终走在国际汉语教育和汉语国际推广的前沿。目前我校已在全球合作共建8所孔子学院与一所独立孔子课堂。
(项目负责：何所思)